

GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



„Frontului Românesc”

REDACȚIA și ADMINISTRATIA
BRAȘOV STRADA LUNGA Nr. 5.

— Telefon 226 —
Abonament anual 200 lei
Pentru străinătate 500 lei.
Pertru autorități, instituții și
intreprinderi 500 lei
Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

„Democrația de astăzi este o democrație internațională
de care beneficiază numai străinii.

Luptăm pentru democrația națională și Românii fiind
marea majoritate, o vom impune în folosul Statului și nației
române”.

D-I C. ANGHELESCU, șeful Fr. Românesc al Capitalei
la agapa de Vineri a organizației din Colocarea de Galben.

Serbările culturale din Bănat.

Regionala bănățeană a „Astrei”

După o muncă pregătitoare de mai mulți ani a luat ființă în cadrele largi ale statutorilor „Astrei” culturale așanumita Regională bănățeană a „Astrei”, în care s-au contopit toate despărțimintele „Astrei” de pe pământul Bănățului sub o conducere proprie, având de scop să inițieze o activitate îndrumată în primul rând de cerințele specifice ale Bănățului pentru păstrarea și regenerarea patrimoniului etnic și combaterea declinului calitativ și numeric atât de dureros.

Acest important eveniment a prilejuit ținerea adunării generale a „Astrei” anul acesta la Timișoara, unde s-au desfășurat în zilele de 11, 12 și 13 Sept. a. c., serbările culturale ale „Astrei” având un caracter specific bănățean.

Serbările s-au inaugurat Sâmbătă după amiază prin ședința președinților de despărțiminte, în care s-au dezvoltat și discutat două importante probleme de viață ale Bănățului: problema portului național, al cărui raportor a fost d-l dr. I. Miloie, directorul muzeului bănățean și influința căsătoriei asupra fertilității și etnicului unui neam” având de raportor pe d-l prof. univ. dr. P. Râmneanșu.

În ce privește problema portului național raportorul constată între altele, că cei cari susțin, că în saletele bănățene din apropierea orașelor s-ar fi alterat portul național, greșesc, dovadă că în numeroase salet din apropierea Lugojului portul național se păstrează, pe când în unele salet din munți portul național a degenerat, ca de pildă în comunele Jebel, Ghilad, Gătaia și Petroman din jud. Timiș-Torontal.

Pentru remedierea acestui dezastru din punct de vedere național, d-l dr. I. Miloie preconizează o acțiune intensă și neîntreruptă pentru organizarea de concursuri acordându-se premii celor mai frumoase costume.

În ce privește problema depopulării și a căsătoriilor românești, d-l dr. Râmneanșu arată că nu sărăcia e motivul că în familiile sărace nu sunt copii. Familiile bogate nu au copii, în schimb cele sărace au mulți copii. Primejdia este însă că copii născuți din oameni săraci nu au facultățile așa de mari și aceasta duce la degenerarea neamului.

Ceea ce trebuie să alarmeze pe orice român este că îndeosebi în Banat, Crișana, Maramureș, se practică în proporția de 35 la sută căsătorii cu minoritari, la intelectuali. La meriași și la muncitori, numărul trece de peste 40 la sută. Denunțând acest pericol, raportorul se referă la căsătoriile ofițerilor și funcționarilor cu femei minoritare arătând că este o mare greșală că s-a permis așa ceva, fiindcă în creșterea și educarea copiilor, nu bărbatul are rolul cel mai important, ci femeia care influențează todeauna spre

originea ei. S-au văzut cazuri când copiii de ai ofițerilor și funcționarilor români sunt dați chiar la școli minoritare, după dorința mamelor. Pe baza experiențelor făcute cu aceste familii se poate trage concluzia că acești copii nu sunt și nu pot deveni români nici în cazul când tata e român și mama minoritară, și nici vice-versa. Raportorul mai observă că ungueroaicele se mărită cu români numai când ajung la o vârstă înaintată, și ca atare nu mai au progenitură. În concluzie raportorul cere combaterea acestor stări, oprindu-se cu desăvârșire că datorită ofițerilor și funcționarilor cu minoritare, fiindcă noi românii nu avem nevoie de asemenea amestecuri, fiind o rasă foarte viguroasă.

În ce privește căsătoriile în lumea rurală, să se facă propagandă ca ele să se lege numai din dragoste și nu din interese materiale, fiindcă legăturile din dragoste sunt cele mai ideale și dau roade.

Casele de ocrotire dela saletă și-lărgesc activitatea, dându-se o deosebită atențiune lehzurilor și noilor născuți. Se mai preconizează și certificatul medical la contractarea căsătoriilor. Pentru combaterea burlăciei, propune un impozit proporțional pe necăsătoriți, și la obținerea unui serviciu la stat sau la înaintare, căsătoria să fie un criteriu.

La discuția, care a urmat, au luat parte numeroși fruntași bănățeni, d-ne și d-ni. De încheiere s-au primit cu unanimitate concluziile ambilor raportori cu mențiunea de a se începe imediat o intensă propagandă la orașe și salet semnându-se marile pericol care paște românismul din acest colț de țară.

A doua zi Duminică, a avut loc ședința festivă, la care a participat tot ce are Banatul mai distins în frunte cu P. S. S. episcopii Andrei Mager al Aradului, Nicolae Colan al Clujului, N. Popovici al Oradiei și I. Bălan al Lugojului, cu șefii autorităților civile și militare, cu delegații tuturor ținuturilor și societăților culturale, între cari și o delegație a Românilor din Banatul jugoslav.

Numeroasele cuvântări rostite cu acest prilej au fost ca fond și formă la un înalt nivel și pătrunse de un cald și impresionant patriotism, elogiindu-se activitatea binecuvântată a Astrei și a nou înființatei Regionale bănățene, care, având un caracter local va putea obține rezultate mai trainice decât organizațiunile mai puțin înrădăcinate în substratul specificului bănățean.

La alt loc al ziarului publicăm o parte din magistralul discurs de deschidere al președintelui „Astrei” d-l prof. univ. Iuliu Moldovan, închinat ridicării stării țărânilor, pledând cu multă competență pentru crearea unui învățământ etnografic, care să lămurască toate tainele vieții ro-

mânești, prin crearea de instituții, de cercetări și de învățământ bine precizate.

După terminarea ședinței festive, a cărei decurs a fost difuzată, a urmat un banchet în saletanele Casinoului militar civil. După amiază a avut loc vizitarea expozițiilor, desfășurarea manifestațiilor sportive ale străjerilor și șoimilor, și o ședință festivă a secțiilor „Astrei” în care a conferențiat d-l inspector general sanitar dr. I. Nemolanu despre „Problema generațiilor viitoare în Bănat”.

Seara a urmat reprezentația artistică a Operei române din Cluj, cu care prilej a fost sărbătorit d-l dr. Tiberiu Brediceanu,

fiul distins al Bănățului, pentru activitatea sa prodigioasă pe terenul artei muzicale. După reprezentație a urmat un reușit bal în stil românesc.

Luni în 13 Sept. s'a ținut a doua ședință generală, în care comisiile alese și comitetul de cenzori și-au depus rapoartele.

Au fost manifestațiuni și serbări înălțătoare și instructive, cari au lăsat urme neșterse în sufletele marelui asistențe. La urările de bine aduse Regionalei bănățene, care și-a fixat un vast program de activitate, pentru binele fraților bănățeni, ne asociem și noi din toată inima.

Doliul Cehoslovaciei.

Moartea Președintelui-Liberator Masaryk.

Țara vecină și aliată, Cehoslovacia, este în doliu. Lacrimi de durere sunt stearse de profunda cinste și recunoștință, cu care un popor plânge moartea Liberatorului său.

Marți dimineașa, la orele 3,29, a încetat din viață, în elate de 87 ani, Thomas Masaryk, liberatorul și primul Președinte al republicii cehoslovace.

Deși în urma agravării boalei, de care suferea, tragicul eveniment era așteptat, — știrea morții a produs o puternică impresie în întreaga țară, care plânge pe „președintele liberator”, suspină după „părintele poporului” și lacrimăază după unul din spiritele cele mai înalte ale timpului nostru.

Mintea luminată, dragostea de neam și dorința de a-l vedea fericit și scăpat din jugul habsburgic au fost calități de forță, ceri împreunate cu voința de fier și puterea de muncă a marelui dispărut au făcut din Theodor Masaryk, omul istoric care a tăiat drumul eliberării politice a neamului său.

Emoția extraordinară, stărnită în Cehoslovacia de vestea morții lui Masaryk își are deci rădăcinile ei adânci, în inima unui popor, care se pleacă în fața faptelor oamenilor lui mari!

Alături de țara în doliu, prietina și aliata noastră, împărțășim durerea adâncă a poporului cehoslovac, provocată de moartea marelui Thomas Masaryk Liberatorul.

Date biografice

Defunctul președinte al republicii cehoslovace, T. G. Masaryk, s'a născut la 7 Martie 1850 la Hodonin, în Moravia, din tată sovac și mamă cehă. Studiile secundare și le-a făcut la Brno, iar studiile superioare la Viena, unde a trecut de oameni și examenul de capacitate pentru învățământul superior secția filosofie. Cu ocazia divizării universității din Praga în universitate cehă și germană, a fost numit la cea dintâi.

După 1890, el se lansă în politică, fu deputat în Reichsratul

din Viena, dar abandonă curând cariera politică pentru a-și închina timpul la meditația ideilor de bază ale programului politic ceh.

Când în 1914 Austria a provocat cnalagragia europeană, poziția lui Masaryk a devenit o determinare revoluționară. Emigrat politic cu ocazia celei de a 500-a aniversare a morții lui Jan Hus, pe pământul genevez, el declară război monarhiei habsburgice, proclamând în Noembrie 1915, într'un manifest al comitetului național ceh din străintătate, că neșterea cehă este de partea adversarilor monarhiei.

În Februarie 1916, s'a constituit la Paris, ca organ al emigrației cehoslovace revoluționare, Consiliul național cehoslovac, în frunte cu T. G. Masaryk, la autoritatea căruia s'au raliat de bună voe marile organizații de coloniști cehi din America și din Rasia.

În 1917, după revoluția rusă, Masaryk mută acțiunea sa dela Londra în Rusia, țara în care se constituise între timp nucleul unei armate de voluntari cehi.

Opera lui Masaryk în Rusia a fost încununată de succes. După acestia Masaryk a plecat în America pentru a face pregătirile pentru transportarea trupelor pe frontul occidental.

Între timp activitatea diplomatică a Consiliului național din Paris în spectrul aceea a secretarului său general, d. Beneș, reușise să obțină dela Marii Aliați o declarație, care recunoștea de o parte Consiliul Național Cehoslovac ca guvern de fapt, de altă parte ermata cehă ca armată aliată.

Comitetul revoluționar se transformase între timp în guvern provizoriu astfel constituit: T. G. Masaryk, președinte, Ed. Beneș afacerile străine, generalul Ștefanik, ministru de război.

În același timp, prin decizia sa din 28 Octombrie 1918, comitetul național revoluționar interior proclama independența și convoca o adunare națională revoluționară. Aceasta la rândul său proclama, la 14 Noembrie, pe T. G. Masaryk ca președinte al Republicii Cehoslovace. Când Masaryk a revenit în țară, la 21 Decembrie 1918, a fost primit ca liberator al Neșterii.

Acțiunea desfășurată după această dată și până astăzi, stărea de înflorire a țării, rolul ei mare în concertul european arată tot atât sinceritatea acțiunii întreprinsă de defunctul președinte liberator Masaryk, dar și încrederea nelimitată a poporului său, pe care a știut să și-l apropie. Pentru aceste incontestabile calități ale sale, Masaryk a fost reales încă în două reprize președinte al Cehoslovaciei, la 1927 și la 1934.

La 14 Decembrie 1935, Masaryk fiind încă în deplinătatea forțelor sale, a abdicat de bună voe de la demnitatea de președinte al Republicii și la 18 Decembrie, d-l Eduard Beneș, era ales președinte în locul său și după via sa dorință și recomandare, ca bărbatul de Stat cel mai indicat să-i continue opera înămpluită.

Pregătiri pentru funeralii.

După dispozițiile luate până acum, funeraliile președintelui liberator Masaryk se vor face Luni 20 Septembrie, rămășițele pământești fiind închinate provizoriu în cimitirul din Lery, a lături de ale soției sale, până când se va hotări unde vor fi depuse definitiv.

În toată Cehoslovacia s'a proclamat doliul național.

Pe marginea actualității

Un luptător, vizionar, înfăptuitor

Luptătorul de rasă, cavalerul prin excelență, care este d. Dr. Alex. Vaida Voievod, a prins, în câteva fraze de aparență banală, din nou ecuația momentului, cu ocazia solemnității de la minele Șorecani—Ardeal.

Adresându-se d-lui Valer Pop, ministrul liberal al industriei și comerțului și pol dinamic național al actualei formule ministeriale, d. Vaida a spus verde, că retrace expresiunea de „salahorii programului său”, cu care etichetase odinioară actualul guvern, deoarece observă

tendința sănătoasă a actualului exponent al guvernului, la acest important departament economic.

Pe încercatul și vecinic tânărul Dr. Vaida Voievod îl interesează binele neamului românesc și nici când nu se va opune, din spirit politicist de opoziție, aceluia care-l va realiza. În cavalerismul și bunele sale intenții, poate și pentru a acorda o primă de încurajare guvernului liberal, acest ilustru protagonist al lui „numerus vachicus”, a proiectat asupra actualilor conducători ai țării o

S. I. T. — Prejmer

	Sireni	Cețățeni români	Români de sânge
Personalul administrativ inferior		3	1
asimilat cu lucrător calificat		1	
„ tehnic superior	1		
„ inferior		2	
Lucrători calificați	4	17	13
„ necalificați	1	317	241

[I. St. Kulex

Informatii

D-l Louis Marin proclamat cețățean de onoare al Clujului. Duminică a sosit la Cluj participantul la cel de al 17-lea congres internațional de antropologie și arheologie preistorică, ținut la București. Oaspeții lor, între cari și savantul francez și merele prieten al Românilor d-l Louis Marin, — li s'a făcut o frumoasă primire.

Cu această ocazie a avut loc în sala festivă a primăriei o ședință omagială, pentru declararea ca cețățean de onoare al Clujului a d-lui Louis Marin.

Sera societățile culturale și patriotice din Cluj au organizat o impresionantă festivitate în sala Memorandului, sală în care în anul 1894 d-l Louis Marin participase la procesul Memorandului, luând apărarea Românilor.

Inaugurarea monumentului lui Aurel Vlaicu Duminică 19 Septembrie, are loc la Câmpina inaugurarea monumentului lui Aurel Vlaicu în comuna Bănești (Prahova).

Solemizările se va desfășura în locul unde Aurel Vlaicu s'a prăbușit în 1913.

Centrele cu cele mai bune vinuri din țară. Zilele acestea s'a semnat Jurnalul Consiliului de miniștri, prin care se consacră denumirile geografice a 25 centre cari produc vinuri cu renume și cari implicit vor intra în zonele viticole, după cum urmează:

Medias, Alba Iulia, Teana, Dăbâșeni, Panciu, Oboești, Nicorești, Costiugenii, Codru, Colnari, Dealul Mare, Muștilar, Dicoșanmărtin, Murăș, Năsăud, Dicsog, Buzău, Iași, Segarcea, Suceava, Turau-Severin, Bacona, Sînzii și Cherteniș.

A două recoltă de mere. Din Ștefănești (Botoșani) se anunță: în vilele Antonaș, merii au făcut a doua recoltă din acest an. Fructele sunt ceva mici, dar totuși destul de dezvoltate, astfel că în cazul unei toamne mai lungi, ar putea să ajungă la o complectă maturitate.

Trupele chineze sunt bolșevizate. Zăruți Japonoz, Asahi" anunță din Hongkong, din izvor străin, că armata chineză de la sud de Kuentung este în întregime bolșevizată.

Un șarpe salvează viața stăpânei sale. O tânără engleză care a trăit mulți ani la Hanput în India britanică și-a crescut un pui de cobra pe care l-a dresat să o urmărească la fiecare pas. Zilele acestea un spărgător a pătruns în casa englezoaicei. În momentul în care banditul a început să lege pe tânăra doamnă de mâini și de picioare, șarpele s'a furișat lângă spărgător mușcându-l pe acesta de picior. După trei minute banditul s'a dat sfârșitului.

Un ciclon de o violență extraordinară a bătut regiunile din sud-vestul Japoniei. Tăfulul a pricinuit moartea a 24 persoane și rănierea altor 98 persoane. Peste 3000 case au fost complet distruse iar 24.000 au fost parțial distruse sau inundate.

Imp înându-se 6 luni dela moartea neuitatei noastre fice Doarina, se va oficia Duminică în 19 i. c. orele 11 a. m. în Biserica Sf. Aformiri din Brașovul vechi un parastas pentru pomenirea de veci a scumpei noastre defuncte, la care parastas invităm rudele, prietenii și cunoștii familiei.

Familia Dr. Bran-Lemeny.

CINEMA „ASTRA“

Dela 16 SEPT.

Primul mare șlagăr UFA al sezonului
HANS MOSER

in
FIUL MEU

DL. MINISTRU

O comedie excepțională despre dragoste, jartiere și „politică înaltă“, după renumita comedie a lui A. Birabeau

Cu: Heli Finkenzeller, Hans Brausewetter, Françoise Rosay

Muzică: LEO LEUX.

Regia: VEIT HARLAN.

Complectare: Jurnal Paramount.

Firme românești

Români sprijiniți comerțul și meseria românească

D. BERBECARIU
Brașov, Voevodul Mihai 20.
Telefon 161.
Manufactură. Modă de doamne și domni.

Frații Belindescu
Fabri de salam, mezeluri și măcelărie.
Brașov, Str. Hirscher Nr. 1
Telefon 642

Vlădărean & Hubbes
Brașov, Strada Voevodul Mihai 11.
Stofe, mătăsuri, pânzeturi și pături de lână.

Bodega „Azuga“
CIUPALĂ și ARDELEAN
Brașov, Piața Libertății 1.

Traian Sulică
proprietarul biroului administrativ și informativ „Documenta“
Brașov, Strada I. C. Brătianu 64. Telefon 454

P. Stoica
Croitorie civilă și profesorală
Brașov, Str. Regele Carol 25. Etej I.

Gh. Moldovean
maestru constructor
Brașov Str. Sf. Nicolae Nr. 6

Dumitru Noian
Antreprenor-constructor
Brașov, Strada Oct. Goga 62

Asigurați-vă avuții și viața la
„Asigurarea Românească“
Reprezentanța Generală
Brașov, Strada Hirscher 4.

Atelierul de croitorie
Iacob Constantin
Strada I. G. Duca Nr. 8
Execută, în cele mai avantajoase condițiuni, tot felul de lucrări de croitorie, pentru bărbați.

„Cristalul“
IOAN TONCA
Mare depozit de geamuri, rame și oglinzi
Brașov, Str. I. G. Duca 14
(fostă Lunca)
Telefon 1026 Telefon 1026

C. Arineanu
Croitorie civilă și militară
Brașov,
Strada I. G. Duca Nr. 92
(fost Str. Lungă)

Zevedei Crișan
frizerie și articole de toaletă
Strada I. G. Duca 8
(fostă strada Lungă)

„Cooperativa“
meseriașilor români de încălziminte
Primește comenzi pentru încălziminte, are și încălziminte gata
Primește și reparații.
Strada I. G. Duca 14

Stofe, pânzeturi, barchete

și tot ce aveți nevoie pentru îmbrăcăminte școlară, pentru toamnă și iarnă,
: găsiți cu prețuri ieftine la :

TELLMANN & WOCET

BRAȘOV, Piața Libertății 8.
Membru al Creditului Central

666 2-3

Cine dorește să-și pregătească bine copilul pentru cursul secundar și primar, sau dorește să învețe corect limba română se poate adresa d-lui I. C. Dogaru str. Muntea 1. 622 4-0

Cumpărați grădina mieă sau teren de casă sub deșeu nu prea departe centru Brașovului plătesc 30000 imediat restul câte 2000 rate lunare. Oferte în scris la zi. 584 10-6

Se cântă o țară română 12-16 ani pentru gospodărie, în str. Muntea 1-a Brașov. 622 3-0

Cumpărați libel de depuneri „Bambaca Albina“ Informațiuni Sr. Prundului 17. 618 4-6

nare. e) Certificatul de starea materială, în care se va arăta averea elevului și a părinților. Pentru anul I Școala acordă 20 de burse de preferință elevilor din județul Brașov. Taxa pentru solvenți este de 600 lei lunar.

Elevii burșieri primesc în școală în mod gratuit hrană, locuință, încălzit și luminat, fiind obligați să și aducă haine de pat, pernă, pătură, cearceafuri.

Taxele școlare ce se plătesc în tot anul sunt: a) Taxa de înscriere 50 lei (se va plăti la înscriere) b) Taxa de frecvență 500 lei (se va plăti în două rate).

Absolvenții Școlii primesc diploma de absolvire și se bucură de toate drepturile pe cari le au absolvenții școlilor de agricultură similare din țară.

Direcțunea.

Bisericești

Episcopia ort. de Maramureș

Comisiunea de organizare a episcopiei Maramureșului s'a alcătuit din următoarele persoane: Președinte Dr. S. Stanca, consilier eparhial dela Cluj; membri Pr. Cornel Mager, dela Oradea; protopopul Mihai Muntean, dela Sighet; protopopul Alexe Lăteș, dela Baia Mare; Dr. I. Vasile, reprezentantul mitropoliei; D. Antal, reprezentant al ministerului cultelor; D. Ion Udrea și Dr. Oprea din Sighet. Comisiunea aceasta și-a și început lucrările.

Distincție P.C. Sa Păr. Lt. col. Ion Dănciă, vrednicul confesor al garnizoanei Sibiu, a fost distins de I. P. S. Sa Patriarhul Miron cu crucea de iconom străvrosor. Il felicităm călduros pentru această binemeritată distincție.

tre. Firesc este să cerem, ca ea să rămână ferită de tot ce ar putea-o înstrăina de menirea ei firească, să cerem ca să rămână legată de mediul rural în toată simplitatea lui, care doar el este singurul cel natural și comod rodirei veșnice a vieții românești. Să-i întărim rezistența față de influențele ostile rostului ei firesc și să lăsam orânduirea vieții ei etnice în grija tradiției, comoara dragostei și înțelepciunii înaintașilor de totdeauna.

Să facem, ca obiceiurile cardinale, moștenite prin tradiție, să devină esența legilor noastre, ca statul român să concretizeze în forme juridice sufletul românesc de totdeauna și să corespundă formei spre care s'a trudit și se trudește necontenit viața lastrică a neamului. Așa grija ocrotitoare, sfatul înaintașilor de totdeauna, veșnicul parlament al neamului va hotărî orânduirea vieții noastre de azi și de mâine și va înstăpâni poporul pe soarta lui în sensul unei democrații, unei suveranități a etnicului, pe care cu drag o acceptăm cu toții.

Iarnă în Franța. Agenția Rador anunță din Paris, că în unele regiuni ale Franței a venit iarna. Astfel în Pireneii Orientali, în Haute Loire și alte regiuni a nins abundent.

Dela Școala practică de Agricultură din Sfântu-Petru, Brașov

Condițiunile de admitere în școală Scopul școlii. Durata învățământului.

Școala de agricultură Sfântu Petru jud. Brașov, situată într-una din cele mai înfloritoare comune, din punct de vedere agricol din Țara Bârsei, are de scop:

a) Să dea cunoștințe practice de agricultură fiilor de plugari, cari întorși în gospodăriile proprii, să facă din ele gospodării moșii, servind ca pildă pentru plugarii din regiune.

b) Să formeze personalul ajutor pentru întreprinderile agricole particulare.

c) Să dea cunoștințe de bază elevilor cari vor să continue învățământul în școlile de agricultură de gradul I și gradul II.

d) Să formeze personalul de execuție pentru Camere de Agricultură, eforturile de pășuni, ferme, crescătorii de vite, agenții la diferite syndicate agricole sau zootehnice și altele.

Școala este înzestrată cu 70 jug. teren de cultură, grajduri moderne, remize, mașini agricole, pepinieră etc., prin ajutorul cărora elevii își dobândesc doate cunoștințele practice și teoretice pentru a deveni buni gospodari și buni crescători de animale.

Durata învățământului este de 2 ani cuprinzând învățământul teoretic și practic. Vacanțele se acordă la sărbătorile Crăciunului, Paștelor și vara.

Se primesc ca elevi, absolvenții a 7 clase primare sau de studii echivalente în vârsta de 14 ani, sănătoși, bine dezvoltaji.

Cererile de înscriere se vor adresa Direcțiunei școlii, până de 29 Septembrie a. c., împreună cu următoarele acte:

a) Extrasul de naștere. b) Certificatul de absolvire al școlii primare. c) Actul de naționalitate. d) Certificatul de revaccina-

ne vom nizu, ca crezul biopolitic al „Astrei“ să cuprindă biruitoare sufletele tuturor românilor, ne vom nizu tot mai mult ca gândurile și faptele înaintașilor să rămână vii și pilduitoare în amintirea noastră și că portul, dansul, cântecul, tradiția românească să-și reia în viața noastră locul care li se cuvine.

Vom organiza pe lângă școlile noastre întreceri locale, pe județe și pe regiuni, ca mijloc de emulație în scopul păstrării și regenerării specificului nostru, pentru ca apoi să trecem la o emulație pe același plan între noi și celelalte neamuri conlocuitoare și poate chiar și cu neamuri de țărâni din alte țări, ca mijloc de a ne cunoaște și a ne prețui mai bine, de a scoate la suprafață și de a pune larg în valoare comoara creației românești de totdeauna, de a ajunge ca în lupta între popoare la fixarea ierarhiei valorilor lor să hotărască nu atât armele materiale și dibăcia diplomelor, nu cultura cosmopolită de suprafață, ci bogăția firei și creșterea specifică neamului, iar comoara patrimoniului etnic, oglinda fideă a valorilor reale.

Și cum țărâniștea a fost și trebuie să rămână izvorul de viațoare și viață românească, firesc este ca ea să fie obiectul de competență al grijei noastre.

Naționalizarea corpului didactic superior

Congresul Asociației profesorilor secundari din România, care s'a ținut la Cernăuți, a votat în ședința de alaltaieri, când congresul a luat sfârșit, următoarea importanță moțione:

„Fajă de imposibilitatea organică a minoritarilor și în special a evreilor, de a face educația în școli ca profesori; fajă cu absoluta necesitate ca această educație să fie făcută numai de români de sânge, singurii cari pot înțelege și servi postulatale naționale; fajă cu principiul fundamental al Constituției că Statul român este național, unitar și indivizibil; considerând că acest înțeles principiu nu poate fi respectat și realizat, în ceea ce privește școala, de cât prin corp didactic românesc,

Asociația profesorilor secundari din România cere legislerarea naționalizării corpului didactic și preconizează următoarele:

1. Nu pot fi profesori de Stat decât românii de sânge.
2. Actualii profesori minoritari, și în special evreii, vor fi pensionați fără întârziere, întregindu-se anii la pensie.
3. Pe viitor, minoritarii și evreii nu mai pot deveni profesori decât pentru școlile lor confessionale și minoritare, Statul rezervându-și dreptul de control sever și efectiv.
4. În învâțământul de pe teritoriul Statului român, studiile naționale — limba română, istoria, geografia României, dreptul, științele comerciale — nu pot fi predate decât de profesori români de sânge.

Tot odată, Asociația cere desființarea dreptului de publicitate al tuturor școalelor particulare.

In atențiunea edillor!

Zgomotul la Brașov

Azi, cu laudă, că la Bucu reș, odecă în Capitala țării, orașul cel mai mare și cel mai îngrămădit din țară, cuminența autorităților de acolo a oprit, sub aspră pedeapsă, sgomotul și larma automobilelor și a siri gâtelor ambulanzilor pe străzi.

Ca un răspuns cu necaz acestor înțelepte măsuri, mașinile tuturor bogățienilor buni și răi, cari vin dacă nu zilnic, cel puțin de mai multe ori pe săptămână să-și improspăteze plămânii cu aerul bun al Brașovului, asurzesc văzduhul cu boncnițul clacsonelor, cu împușcături de cașpamentelor când trec sau se plimbă prin acest oraș.

Camioanele ce vin cu mărfuri firește nu se lasă întrecute, iar mașinile locale, mai ales autobuzele comunale, și face vârt.

Și nu-i vorbă de străzile periferice... Dimpotrivă sgomotul se lăbărțează ca 'ntr'un sat puștu, uitat de lume, însăși pe cele două artere de circulație din centrul Brașovului, pe străzile Regele Carol și Voevodul Mihai, cu prelungirea ei str. Gh. Orghe Barjiu.

Dacă ar fi numai atât, dar nu, Brașovul orașul tradițiilor, rămâne credincios civilizației medievale. Dovada o face pentru ori și cine anahronicul țarg din fiecare Vineri, pârînd din negura vremurilor în plin centrul orașului, ca să nu mai vorbim de șetrările permanente, ce sfideză bunul simț și bunul gust al celui mai simplu simț estetic.

Prin urmare în aceeași linie trebuie pusă și pășuirea ce se face trecerii tuturor cărușelor cu joveri, pale, nișp, cărâmbă, bșteni dela păduri, câte trec mai ales dealungul străzii Voevodul Mihai și prelungirea ei Gh. Barjiu. Să nu uităm cărușele cu lapte, ce nu numai că îmbăcesc atmosfera cu băștăruții calori, dar stânjenesc circulația, fiindcă se înștruc cum le trăneste 'n cap seșilor lăptari, dealungul, deacurmezis, în pleziș, ca să dea înadins parcă pmeșii autobuzelor comunale și mașinilor să și dovedească care mai de care țeria urletelor dela clacsonane. Nu mai vorbim de hodorogeala pe un pavaj tot medieval al tuturor acestor cărușe, hodorogeala infernală ce-i fac pe pietoci, pe negustorii prăvăliilor ce-alungesc aceste străzi, să-și vorbească între ei ca surzii, sbierând unul dela altul, să poată înfrunta asurzenta sgomotului din stradă.

Mai ales pe strada Barjiu, care la Arhivele comunale se gătuie, strâmbându-se ca să nu încăpute bine două trăsuri alături, aici culminează puterea sgomotului brașovean. Aici staționează cel mai mulți lăptari cu cărușele lor hodoroģite, cu caii lor cărora neștingheriși de nimeni le dau nutref, umple văzduhul de duhoare, mai rău ca la cărciumile de popes din satele oropsite, de nimeni îngrijite.

Și mare Doamne, pe aici este drumul la Poiana, pe aici, vrea să zică, trec toți căpi aleargă de prin depărtări să vază frumusețile Brașovului... vara și iarna.

Și năcazul nu țiar fi mare, dacă n'ai și că 'n paralelă cu strada Gh. Barjiu este strada Murășenilor, pe care urlă puștiii toată ziua, fiindcă nu-i nimeni să 'ndrepte pe-acolo cărușele sgomotoase, cel puțin cele ce vin cu golul din spre Schei, care spăimântă văzduhul cu troncăneala lor, prin centrul cetății.

Strada Murășenilor, care se prelungeste cu strada Regina Maria, ar fi o cale minunată să despresoare îngrămădirea circulației din strada Barjiu și Voevodu Mihai, ar fi o minunată linie de paralelă a unui sens unic cu aceste două... Și aceea stă minunată reformă n'ar costa decât bunăvoința unui gardian de stradă, postat la colțura străzii Prundului din dreptul aleei Regina Maria.

Der firește, serviciul de circulație al urbei noastre fiind sălășluit în palatul Coroanei Vechi, e ferit de sgomol, de acolo nu se vede încălcarea străzilor, nici caii lăptarilor ce pase ca pe isiaz prin str. Barjiu și altele, prin urmare cine să ia atare măsuri civilizate?

Oficiul de turism al Municipiului?

Datoria acestuia ar fi ca să crute a înălța nu numai drumul la Tâmpa sau Poleno, ci și un Brașov vrednic de numirea „Geneva românească”, cum i se zice... Dar în privința asta Oficiul de turism al Municipiului Brașov nu vede, perță n'aude nimic.

Să nu uităm, fiind vorba de sgomol să mai spunem, că dacă la sate este cu desăvârșire oprit urletul cântărilor bețivanilor pe uliși, aici la Brașov în „Geneva românească”, urlă străzile, mai ales în vreme de sărbătoare de sbieretele sălbatice ale Săculilor și Săcucencilor ce trec cântând, zic ei, înăd și cu mâinele pe după gât câte trei, patru,

ca să 'nceurcă trotuarele, să strănecă scandaluri... Se miră Șașii, Uagurii, cum de sunt pșuși a-cesti sălbatice să sfideză bunul simț al cetățenilor brașoveani, să dovedească străzilor că suntem o țară de sălbatice, când sub stăpânirea maghiară nu se pă suiau urletele acestora nici în cărciumi, dar pe stradă.

Urlete de mașini, hodoroģell de cărușe, împușcături de cașpamente, sbieretele Săculilor ser-vitori, toate astea alcătuiesc un buchet de care turismul la Brașov se poate cu drept cuvânt mândri, că i originei pe întreaga lume.

Continuați d-lor, să f'm originali.

Iulu Negulescu

Groaznic accident de aviație

Luni dimineața a avut loc lângă Mamaia-Sat (Dobrogea) un groaznic accident de aviație.

Un avion bimotor militar, tip 54 „Potez”, aparținând flotei I. de bombardament-Brașov, care sosise acolo pentru a lua parte la manevrele aeriene anuale, ce se fac la Mamaia, a decolat de pe aerodromul școlii de tir, pilot fiind de adjutanțul Bără și având pe bord pe lt. comandor Teodor Alimănescu, comandantul grupului Brașov, sublt. aviator Băltăreanu, maestru aviator Negoescu și adjutanții telegrafisti Hrișcanu și Penescu.

Avionul se înălțase la vreo 50—60 metri, când din motive necunoscute încă, s-a prăbușit la pământ, sfărâmându-se.

Din mormnii de dărâmături au fost scoși morții: lt. comandor Teodor Alimănescu, sublt. Băltăreanu, adjut. telegrafist Penescu și maestru aviator Negoescu, iar grav răniți: pilotul Bără și adj. telegrafist Hrișcanu, care s'incetat din viață ieri.

Știria groaznică a catastrofe a stărnit o deosebită impresie.

O comisie de anchetă face cercetări la fața locului.

Atentate cu mașini infernale la Paris

Două puternice explozii, datorite unor mașini infernale s'au produs la Paris. Una s'a produs la sediul Confederației patronale, iar cealaltă la sediul Grupărilor Industriale metalurgice. La sediul Confederației patronale au fost îngropați în dărâmături doi agenți de poliție, care se aflau în fața clădirii. Câteva vrelor lor au fost scoase de pomperi.

Expertul însărcinat cu anchetarea atentatului a constatat că el a fost comis cu două bombe, combinate cu mașini infernale și că aceste bombe conțineau un explozibil recent inventat, „polit”, care este unul din cele mai groaznice explozibile, ce există până acum. Pentru fabricarea acestor de bombe este necesar un laborator înzestrat cu cele mai moderne aparate.

Sau pornit înainte cercetări pentru descoperirea și pedepsirea atentatorilor.

Buletinul Poliției

Atentat nereușit. A fost reținut de poliție frănarul Boriovan Ioan din str. Aurel Vlaicu Nr. 22, care a tres un foc de revolver asupra locuitorului Tâmpa Valeriu din strada Francisc Kós Nr. 32, pe când mergea pe strada Mircea Vodă Tâmpa Valeriu a scăpat neatinș de gicănțe.

La începutul anului școlar, tricouri, pantaloni și pantofi de gimnastică vinde cel mai eficient Sport Gust, Brașov, Str. Voevodul Mihai 24. 649 2—3

Buclicuri liberale în jurul succesiunii

Către miniștrii liberali mei guralivi, între ccri d'alt lamand, Iaculeț, Franasovici etc., vizitând zilele trecute fieșurile lor politice, ca să-și mai consolideze situația la sfârșitul guvernării, au făcut declarații lășnd să se întrevadă că vor mai sta la putere, odecă succesiunea le e asigurată. Intre ziarele, cari au înregistrat aceste injecții, a fost însuși oficiosul „Vitorul”.

La câteva zile după publicarea acestor declarații și — ceea ce e foarte semnificativ — taman a doua zi după audiența d-lui Tătărdescu la Suveran — „Vitorul” bate în retragere rușinoasă publicând în nrul de ieri următoarele două comualcate:

„Unele ziare (adică și „Vitorul”) continuă să însereze tot solul de versiuni asupra unor declarațiuni politice pe care membrii guvernului le-ar fi făcut cu prilejul inspecțiunilor recente în diferite regiuni ale țării.

„Acele declarațiuni fac parte din noianul de intrigi și de invențiuni cari în ultimul timp au inundat presa și cafeneaua în legătură cu data retragerii guvernului și cu succesiunea ce s'ar deschide.

„Suntem autorizați a da cea mai categorică desmințire acestor declarațiuni inventate. Nici un membru al guvernului nu a făcut declarațiuni ce li s'au atribuit...”

Ier în nrul de azi:

„La expirarea termenului constituțional prevăzut pentru durata parlamentului, problema va fi pusă și soluționată de factorul constituțional, singurul în drept să hotărască asupra succesiunii guvernelor”.

Miroase a colid!

România și doliul Cehoslovaciei

România va fi reprezentată la funeraliile Președintelui Libertator al Cehoslovaciei, printr'o numeroasă delegație civilă și militară, în frunte cu președintele consiliului de miniștri.

Toate ministerele și instituțiile publice din Capitală au arborat doliu. Ministrul Apărării Naționale a dat un ordin de zi, prin care armata română ia parte la durerea armatei aliate și amice cehoslovace și la totodată doliu până în ziua înmormântării.

În ziua când vor avea loc funeraliile, școlile și autoritățile publice vor fi închise.

Asasinarea inginerului-șef Simion Borzea

Eri înainte de amiazi Brașovenii au fost alarmați de știria unui săngeros atentat săvârșit de un picher c. f. r. asupra d-lui inginer-șef Simion Borzea, chiar în biroul său.

Spre consternarea și regretul tuturor, cari au cunoscut pe conducătorul Inspecției de exploatare C. F. R. din Brașov, un distins inginer, sever în serviciul său dar de o pricepere și corectitudine exemplară, știria s'a confirmat și, cu toate intervențiile medicale, d-l Simion Borzea, ciuruit de mai multe gloanțe de revolver, a încetat din viață azi noapte.

Asupra odiosului atentat Chestura Poliției Brașov publică următorul comunicat:

În ziua de 14 Septembrie 1937, orele 10 dimineața șeful de echipă fl. picher Potca Ioan de 36 ani, a intrat în biroul ing. șef conducător d-l inginer Borzea Simion din Inspecția 14 Exploatare CFR, și după o scurtă discuție a descărcat 6 gloanțe de revolver asupra inspectorului, care în stare foarte gravă a fost transportat la spitalul Gh. Mărzeșcu, unde a încetat din viață seara la orele 22.

Autorul a fost arestat și cu actele drasate înaintat Parchetului. Atentatorul a declarat că faptul l'a săvârșit pentru-că de opt ani ar fi fost persecutat în serviciu de decedat.

Prelungirea stării de asediu

„Monitorul Oficial” publică următorul decret regal, prin care sterea de asediu, instituită prin decretul regal Nr. 3.376 d'n 30 Decembrie 1933, ratificat prin legea pentru autorizarea stării de asediu din 16 Martie 1934, prelungită prin decretul regal Nr. 2557 din 14 Septembrie 1934, prin legea pentru prelungirea valabilității legii pentru autorizarea stării de asediu din 14 Martie 1935, prin decretul regal Nr. 2095 din 13 Septembrie 1935, prin legea pentru prelungirea valabilității legii pentru autorizarea stării de asediu din 14 Martie 1936 și prin decretul regal Nr. 2109 din 15 Septembrie 1936 și prin legea pentru prelungirea stării de asediu din 15 Martie 1937, — se prelungeste, în temeiul art. 1 din această de pe urmă lege din 15 Martie 1937, pe un nou termen de 6 luni, cu începere dela 16 Septembrie 1937, pentru toate localitățile prevăzute la Jurnalul Consiliului de Miniștri, Nr. 1544 din 30 Decembrie 1933, publicat în „Monitorul Oficial” Nr. 301 bis din 30 Decembrie 1933, precum și pentru toate localitățile arătate în susțelatele decrete.

APELUL Chinei la Societatea Națiunilor. — Delegația chineză la Societatea Națiunilor a remis secretarului general un apel adresat Societății Națiunilor de către guvernul chinez. Deoarece Japonia a părăsit Societatea Națiunilor, apelul se referă la art. 17 din pactul Societății Națiunilor, articol care prevede cazul conflictelor din un stat membru al Societății Națiunilor și un stat care nu este membru al acestei organizații. Delegația chineză declară că agresiunea japoneză nu amenință numai independența și integritatea teritoriilor a Chinei, ci pacea generală a lumii. Se impun deci măsuri imediate pentru salvarea păcii.

Trageri de războiu. Vineri în 17 Septembrie batalionul 3 Vânători de Munte, va avea toată ziua trageri cu cartuze de războiu în Poiana Brașovului. Aceasta se aduce la cunoștința publicului pentru a evita această regiune în ziua amintită mai sus.

Importatorii de fructe din Suedia au făcut oferte pentru achiziționarea unor importante cantități de fructe de pe plaja noastră.

Știri medicale. Dr. Carol Flechtenmacher Junior a instalat în cabinetul său din Str. Titu Malorescu, 6, un aparat modern pentru tratamente cu unde ultrascurte.